

大学生应不应该禁酒？

省外高校试行“禁酒令”引发热议，您怎么看？

海南大学

在宿舍喝酒而造成不良后果者，给予警告或严重警告处分；造成严重后果者，给予记过至开除学籍处分。

海南工商职业学院

学生不得在宿舍内喝酒、抽烟，一经发现严肃处理；在校内禁止喝酒，违反者视情节给予严重警告至留校察看处分。

海南师范大学

对校内酗酒的学生给予记过处分。

本报讯 近日，西安翻译学院发布一份《关于严禁学生在校期间饮酒的规定（试行）》，对该校大学生校内外饮酒做出了具体规定，引发热议。《关于严禁学生在校期间饮酒的规定（试行）》第三条提到，严禁在校外生活期间饮酒（含酒精饮料），学生因生日、节假日、入学、升学、毕业等原因在校内外组织的聚餐活动一律不得饮酒。第四条还规定，严禁教职工和学生饮酒，一经发现，由学校人事部门按照学校制度处理，而饮酒或酒后滋事被处分的学生，最严重的将会被开除学籍。不少西安翻译学院学生表示支持学校这项“禁酒令”，但也有很多人持反对意见。

针对此事，记者近日走访海南几所高校了解到，学生们对此持有不同看法，甚至有些学生认为可以校内禁酒，但校外禁酒过于严苛。

记者 沈丽煊



案例

曾醉得不省人事，暗下决心“绝不再碰一滴酒”

海南大学旅游管理学院的张山（化名）大三时因喝酒醉得不省人事，差点出事。每次想起此事，他仍心有余悸。张山介绍，大三上学期期末时，为了庆祝同学“脱单”，他和校外几位朋友一起吃火锅。“没想到几杯白酒下肚后，胃很难受，在厕所吐了好几次都没有缓过来。”张山表示，当天他醉得很厉害，不记得自己吐了多少次。“整个人都是晕的，喝完酒都将近零点了，朋友直接在校外的宾馆给我开房睡了一晚。”

据张山的朋友描述，当天张山到宾馆门口后，人站不稳直接跪在地上。“后来我们几人把张山拖到房间，没想到一到房间，他又吐上了。我们几个人都吓坏了，立马去药店给他买药，但药店都关门了，我们只能给他催吐。”

张山说，那是他第一次醉酒，也是第一次因醉酒难受，事后他暗下决心“绝不再碰一滴酒”。张山认为，学校可以管一管学生喝酒这件事，“大学生没有社会经验，如果没有约束，很容易因‘尝鲜’犯错。”

喝醉后被朋友拍下照片，酒醒后看见微信群里疯传

“我平时从不喝酒，但那次还是喝醉了。”小婷是海南工商职业学院的一名学生，曾被家长再三警告“不要在外面喝酒”。有一次小婷和朋友聚会时，经不住朋友劝说，小婷喝了几杯红酒。“不知不觉喝多了。”喝醉后的小婷躺在沙发上，被朋友拍下照片并发到朋友圈。“第二天酒醒后看见照片在微信群里疯传，我真想找个地洞钻进去。”小婷表示，她平时都以淑女形象出现在大家面前，没想到因自己喝醉酒破坏了自己建立起来的形象。小婷表示，大学生离酒很近。“我身边很多同学都是上大学后才学会喝酒的。我认为老师应该加强对学生的教育，尤其是喝酒这件事，应该专门放到课堂上讲。”

走访

多数高校有规定，严重者将被处分或开除学籍

很多进入大学的学生已成年，有网友表示，社会中的“酒桌文化”正在影响大学生。“放假回来要喝酒，学生会聚餐要喝，有的学生甚至喝到‘不醉不罢休’。”

记者近日走访海南大学、海南工商职业学院、海南师范大学等学校发现，关于在校学生是否能饮酒一事，海南大学的学生手册上有相关规定：在宿舍喝酒而造成不良后果者，给予警告或严重警告处分；造成严重后果者，给予记过至开除学籍处分。

根据海南工商职业学院《学生宿舍管理暂行规定》第五条第七款规定，学生不得在宿舍内喝酒、抽烟，一经发现严肃处理。根据该校《学生违纪处分相关工

作条例》第十六条第二款规定，学生在校内禁止喝酒，违反者视情节给予严重警告至留校察看处分。海南师范大学对在校内酗酒的学生给予记过处分。

不少大一、大二学生表示，他们很少在校内喝酒，偶尔会在校外聚餐时喝一些啤酒。大三、大四学生表示，临近实习和毕业，大多数同学会偷偷在宿舍“对酒当歌”，也有一些同学在校外喝多了会在宾馆开房住一晚。在海口上大学的小刘表示，上大学之前，他根本不会喝酒，上大学后，他经常和同学到餐馆吃饭，慢慢地学会喝酒。“很多情况下都‘身不由己’，学长学姐经常在校外小聚，我作为一个男生不会喝酒也说不过去。”

有人支持“禁酒令”，也有人认为不该“一刀切”

采访中有的同学表示，学校不让喝酒是为学生考虑，他们很理解也很支持，“太多人因喝酒出事了。”但也有学生表示，大学生都是成年人，“禁酒令”有点“一刀切”。“如果学生能对自己的行为负责，这样的管理似乎严格了些。”有学生认为，大学生饮酒不能一禁了之。大学是引导人、教育人、培养人的地方，“禁酒令”说易行难，要重视禁酒效果，也要看大学学风、校风及其大学精神对学生的影响力和感召力。因此如何制定、如何实施“禁酒令”才是重点。

别以为只有男生会喝酒，记者走访发现不少女大学生也会喝酒。来自海口一所大学的张婷（化名）介绍，她一开始喝酒是模仿成年人或影视作品中的某些形象，并认为这是一件非常“酷”的事情。张婷表示，她现在很后悔当初学喝酒。“因为喝酒会导致自己肠胃不舒服，而且朋友知道我会喝酒后，经常找我陪他们喝酒，我又不好推脱，经常喝

到胃难受。”

海南师范大学的小黄表示，大四快毕业时，她经常和几位要好的女同学在操场上喝红酒。“四五位女生聚在一起吃零食喝红酒，感觉刚刚好，一点也不会上头。如果学校‘禁酒’，大学会少了和朋友‘把酒言欢’的回忆。”

“高校推行‘禁酒令’的初衷，是为了保护学生的身体健康和人身安全，这一点我们都理解。没有规矩，不成方圆。对一些自制力较差的学生来说，制定规矩对他们很有帮助。”海南大学大三学生小张表示，并不是每一位大学生都会发生酗酒闹事的情况，“那只是少数。”

“大学生都是成年人了，也有自己的想法和认知，应该学会承担自己行为带来的后果。”海南师范大学小刘表示，如果上大学时，老师严管学生喝酒，一出社会学生可能会因管不住自己而酗酒。“高校老师应该加强引导学生对‘酒文化’的看法，增进学生对于酒的认知。”

说法

学生应尽早做好职业规划，学校未尽教育监管责任应担责

大学是个“小社会”，喝酒似乎成了大学生们接触社会前要做的重要事情，甚至有些大学生认为，酒可以结交朋友，也能使朋友间关系变得更融洽。海南大学政治与公共管理学院一名老师建议，大学新生入学之后，应尽早开始职业生涯规划的辅导，帮助新生尽早找到自己的人生价值和奋斗目标，减少饮酒酗酒情况发生。

海南宝岛律师事务所律师余梅表示，现在的大学生基本上都是成年人，即完全民事行为能力人，已经能够完全分辨自己的行为，据此判断出将可能出现的后果，并能够对该后果承担责任。作为成年人，其已经清楚饮酒之后将带来的后果。所以大学生饮酒后，发生生病或死亡的情形，学校是否应当承担责任，关键是看学校是否已经尽到教育监管的职责。余梅认为，如果学校已经尽到教育监管的责任，不能再苛求学校承担学生饮酒病亡的责任，即使承担相应的责任，也是道义上的责任。如果学校未尽到教育监管的责任，则应当承担一定的教育监管过失责任。“关键要看学校在管理过程中是否存在明显的过错。如果学校未履行或未适当履行法定教育、管理义务，则应承担相应的责任。”

海口泰龙城大型圣诞树开始“亮灯”

圣诞节期间不但好戏连台还有台湾夜市美食

12月7日晚，海口泰龙城大型圣诞树开始“亮灯”。据介绍，在今年圣诞节期间，泰龙城除了小吃街推出大量美食新品外，还将推出泡泡屋等三大主题体验活动。

圣诞节来临之际，泰龙城耗巨资打造一棵11米高的超大型圣诞树让市民观赏，该圣诞树采用上千条彩色灯管组成，别具匠心的是，圣诞树还安装了一个会爬树的“圣诞老人”。届时，圣诞树的上方，还将不断飘落人造“雪花”，增添节日的氛围。还有一座6米高的大型变形金刚将施展“喷雾”本领，其头部、腰部都会喷雾，特别抢眼，让大家置身梦幻之中。此外，今年圣诞节泰龙城还引

进了网红泡泡屋，球形的泡泡里面不断飘着花瓣，市民和游客可进入里面体验和拍照。

泰龙城有关负责人介绍，为了迎接圣诞节，他们在一个月之前就开始筹备，目前圣诞树、彩灯长廊已开始亮灯，各项准备工作正在紧张进行中。圣诞节期间，市民不仅可以欣赏灯光秀、各类节目表演以及以上三大主题体验活动，还可以品尝海南本土特色小吃、台湾小吃、内地美味小吃。据介绍，今年以来，在有关部门的支持下，泰龙城两岸青年就业创业基地已从台湾引进10多家特色美食摊，均由台湾创业青年经营，推出大肠包小肠、五香肉卷、水果芭乐、继光香鸡等当地夜市网红美食。（钟起的 张铭哲）

“福彩免费刮 公益传万家”活动在海口顺利举行

12月9日下午，由海南德溢网络科技有限公司（中国福利彩票刮乐海南省运营商）主办的“福彩免费刮，公益传万家”活动，在海口中银海航国际酒店顺利举行。本次活动由海南德溢免费提供一组总面值20万元的福彩刮刮乐“蓝玫瑰”作为活动专用票，均分给400位公益大使，400位公益大使刮中的奖金归其个人所有，现场实时兑奖。现场400位公益大使来自全省各地，通过微信公众号报名，随机摇号抽取产生。整个刮彩现场欢呼声此起彼伏，最终，现场刮出整整13万元的奖金，单张彩票最高中奖金额为一万元。大家共同见证了福

彩刮刮乐65%的返奖率，体现了福彩“公平、公正、公开、公信”的诚实原则。按福彩刮刮乐20%的公益金提取比例，当天活动共筹集了4万元公益金。到场的公益大使不仅免费刮彩票，免费拿奖金，还通过本次活动了解了福利彩票“扶老、助残、救孤、济困、赈灾”的发行宗旨，获得了“公益传播大使”的荣誉称号。公益大使们很认同这种用实际行动去让更多人知晓可通过购买彩票为社会奉献爱心的做法，同时坚定用自身的力量传播公益，为福利事业持续健康发展添砖加瓦。

（魏建新）